

1.2. Благотворительность и фонды местных сообществ

Технологии фондов местного сообщества активно использует в Ульяновской области Некоммерческая организация «Региональный ресурсно-информационный фонд» (РИФ), которая является членом Партнерства фондов местных сообществ России.

РИФ создан для объединения усилий и ресурсов людей и организаций с целью развития гражданского общества, благотворительности и добровольчества на территории Ульяновска и Ульяновской области. Фонд является организатором проектов, программ и акций, направляя свои усилия на решение наиболее актуальных и важных социальных задач местного сообщества.

Фонд является «мостом» между благотворителем и благополучателем, помогая при этом благотворителям - наиболее эффективно и с гарантией потратить средства на благотворительные цели, получив при этом наилучший результат от собственных вложений, благополучателям — найти ресурсы на осуществление собственных проектов.

В 2011 году РИФ реализовал программу поддержки талантливых старшеклассников, находящихся в трудной жизненной ситуации «Социнтеллект», провел Конкурс мини-грантов «Молодежь – архитектор будущего!», а также выступил региональным партнером в реализации проекта «Волжский Альянс» по развитию региональных целевых капиталов. Сайт РИФ www.ul-rif.ru стал первым в рейтинге информационной доступности среди ФМС России по результатам исследования Института развития свободы информации (ИРСИ).

В результате изучения деятельности НО «РИФ» наглядно продемонстрировано следующее.

- Влияние экономического кризиса в определенной степени коснулось данного фонда, произошло снижение объемов и частоты денежных поступлений.
- Органы власти и бизнес-организации в настоящий момент являются ключевыми донорами РИФа — обеспечивают большую часть финансовых поступлений в бюджет фонда.
- Фонд достаточно плотно сотрудничает с органами власти на муниципальном и региональном уровне.

Сотрудничество с органами власти выстраивается по инициативе со стороны фонда. Представители органов власти не в полной мере осознают значимость ФМС как инструмента решения актуальных вопросов и социальных проблем на местном уровне. Следовательно, сотрудничество с

ФМС и помочь этой организации не всегда являются приоритетными задачами органов власти в реализации социальной политики.

- Факторами стабильности в работе фонда являются диверсификация доноров, как по объемам, так и по направлениям, наличие неприкосованного капитала. Поиск новых источников финансирования, в том числе частных пожертвований или платных услуг воспринимается как стратегическое направление для обеспечения долгосрочной стабильности.
- Взаимодействие с ключевыми донорами и создание эффективной системы информирования о своей деятельности являются одними из приоритетных задач фонда. При этом уровень осведомленности о деятельности фонда достаточно высок среди групп целевой аудитории, непосредственно с которыми фонды сотрудничают.
- За последние годы фонд освоил практически все доступные информационные каналы и форматы передачи сообщений в адрес целевой аудитории. В основном коммуникации по-прежнему осуществляются в форматах устного взаимодействия, социальных сетей и электронных рассылок.

По данным Управления Министерства юстиции по Ульяновской области, представленных на Портале о деятельности НКО на территории Ульяновской области зарегистрированы 29 благотворительных фондов, в таких правовых формах, как некоммерческий фонд и общественный фонд. Из них 5 фондов в муниципальных образованиях области.

Специализированных исследований о деятельности этих фондов не проводилось, так что приведем некоторые данные из доступных источников сети Интернет. Собственные сайты, постоянно пополняемые имеют всего 2 фонда Ульяновский региональный благотворительный общественный фонд «МАМА» (www.fondmama.ulgov.ru) и Ульяновский местный благотворительный общественный фонд «Дари добро» (www.dar-fond.ru), причем сайт УРБОФ «Мама» не обновлялся с апреля 2011 года, в 2011 году заявлен проект «Чужих детей не бывает». Фонд «Дари добро» реализует 4 программы «Выпускник», «Мой теплый дом», «Будь творческим!», «Будь здоров!».

Также в интернет-пространстве присутствует информация о деятельности УОО ООФ «Российский детский фонд», «Фонда Детские домики», Благотворительного фонда им. профессора О.П. Модникова.

В качестве выводов о деятельности благотворительных фондов можно выделить следующие положения:

1. Очевидна проблема очень малой информированности и понимания, что такая благотворительность, как она устроена, какие в ней есть институты и как люди могут в этом принять участие. Публикации о деятельности Фондов носят констатирующий характер и не дают оценки, не дают аналитических материалов, чтобы люди могли составлять свое мнение. При этом абсолютное большинство благотворительных фондов в Ульяновской области не имеют выхода на широкую целевую аудиторию, информация о них недоступна как для благополучателей, так и для потенциальных жертвователей. Даже судя по высказываниям общественных организаций о благотворительности, есть значительные расхождения в понимании благотворительности. Одни руководители придерживаются точки зрения, что благотворительность должна быть анонимной, иначе это реклама, а другие - что признание общества – это сильный мотив благотворительной деятельности и хороший пример для других.
2. Благотворительные фонды, присутствующие в информационном пространстве – это фонды, «заточенные» на решение проблем детства.
3. На Интернет-ресурсах в основном присутствует информация о сборе средств и мероприятиях, следовательно, и благотворительность воспринимается обществом исключительно как финансовая поддержка, адресно переданная нуждающимся, что влечет за собой низкую информированность населения относительно форм благотворительной деятельности.
4. Очевидно, что культура благотворительности на территории региона только начинает формироваться, и этот процесс идет достаточно медленно. Точки роста в данной сфере могут стать масштабные проекты по популяризации и привлечения населения к благотворительной деятельности, обеспечение открытых и доступных механизмов осуществления благотворительной деятельности в различных ее формах, и одновременно поддержка и обеспечение прозрачности деятельности благотворительных фондов.